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О чем молчит сфинкс
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«Сфинкс» по-арабски звучит как «Абу эль-Хол», что означает «отец ужаса».
Сфинкс - символ мудрости, могущества, силы, достоинства и королевской власти.

Некогда его считали вечным богом. Затем он попал в ловушку забвения и погрузился в заколдованный сон. Какую же тайну хранит этот величественный страж?

В жизни очень много тайн, особенно исторических, и сфинкс – тот, кто эти тайны охраняет. «Не дай бог, чтобы сфинкс проснулся, ибо, когда сфинкс проснется, погибнет мир».
Согласно герметической традиции сфинкс символизирует врата, границу, переход между осознанным и неосознанным бытием.
Есть давняя история о том, что высоко в горах наших странствий, нас поджидает Сфинкс
. И если человек не отвечает на вопрос Сфинкса, тот сбрасывает беднягу в бездну... 

Обратите внимание: "Сфинкс задает человеку вопрос, только если сам человек не задаст вопрос Сфинксу..."

Сфинкс, – это все, что есть наш вопрос и наш ответ. Это грань, о которую споткнулось творение, и посадило на этом месте Сфинкса, чтобы напоминать, притягивать и не дать вернуться... 

Много ли есть таких, которые прошли через грань, охраняемую стражем-вопросом? 
       * * *
Сфинкс, это твердый постулат, о который вдребезги разбиваются все, кто приближается к нему снизу. Это бескомпромисный, твердый, стойкий закон входа-выхода. Закон мягкий сверху и жесткий снизу: «Всех впускать, и никого не выпускать». Любая попытка пройти мимо сфинкса снизу, вверх обречена на провал, и ведет к дальнейшей деградации. Деградации, которая происходит без согласия и осознания, попытавшегося пройти.
Боюсь я его трогать. Боюсь. Это все равно, что прикоснуться к чему-то неведомому, неизвестному. Ощущение опасности. И хочется и колется. Неподвижное изваяние. Вселяет трепет и ужас. Хочу все бросить и рвануть отсюда со всех ног. И в то же время не можешь от него оторваться. Он тянет к себе своей холодной неизменной неподвижностью. Он стоит как страж на границе между тем, что было и тем, что есть и будет. Любая попытка познакомиться с ним поближе чревата самыми неожиданными последствиями.

Часть первая. Беседы со сфинксом.

Кто хочет что-нибудь изменить? 
Подходите, не стесняйтесь. 
Любой и каждый полностью удовлетворит свое любопытство. 

* * *
Ты хочешь знать? А разрешение у тебя есть? Ах, ты не нуждаешся в чьих-либо разрешениях, тогда заходи. Только потом не говори, что тебя не предупреждали.

Итак, ты считаешь, что тебе одиноко. Прекрасно. 

— Познай многообразие форм и содержаний. Посмотри как можно красиво и бесконечно долго переходить из одного состояния в другое. Лови момент разнообразия форм. Красоту множественности. Радость общения. Силу любви и ненависти. Радуйся каждому новому началу. Любуйся многобразием. Лови момент. Участвуй в создании новых форм. Не допускай одиночества. Сила в связях. Создавай отношения. Люби ближнего своего как себя. Осмысленное самопереживание. Удовольствие рзбрызгивания. Фейрверк чувств. Фантазия форм, ритмов, сочетаний, переливаний. Существование должно быть многообразным, живым, истекающим эмоциями и чувствами.

Посмотри. Что есть вокруг тебя сейчас. Попробуй посмотреть, что будет после тебя. Расслабся. Живи и получай удовольствие. Дыши полной грудью. 

— Разве это важно, что будет потом. Важно то, что есть сейчас. 

Знаешь ли ты, что такое музыка?

— Музыка, это когда ты слышишь и видишьмногообразие форм, бесконечность сочетаний, когда ты подчинен эмоциям, порыву, стремлению единомоментному.

Очарование. Эстетика. Любовь. Красота. Где еще можно познать это? Что видел ты в своем существовании?

Что может быть прекраснее!

Зажгись. Испытай эмоции. Дай волю своим истинным чувствам. Отдайся власти эмоций и переживаний. Попробуй испытать любовь.

Ты не знаешь, что такое любовь?!

— Подойди ближе, еще ближе. Чувствуешь волнение, переливы? Они затрагивают тебя? Подключись! Испытай это чувство. Чувствуешь ли ты, что мы с тобой одно целое? Ты и я, я и ты – мы стали в два раза больше. Познай любовь.

А теперь отойди от меня. Что ты чувствуешь? Разъединение. Одиночество. Покинутость. Сравни, что лучше. – Все познается в сравнении.

Знаешь ли ты, что такое красота?

— Смотри. Что ты видишь? – Ничего. А как ты смотришь? – Ты смотришь непосредственно. А теперь посмотри, как я смотрю. Посмотри через меня. Видишь, как все изменилось. А теперь посмотри сам. Что ты видишь? – Ты видишь суть, а я вижу форму, в которую эта суть облечена. У тебя все просто и понятно, а у меня все загадачно, привлекательно и непредсказуемо.

Что ты знаешь о форме? – Ничего.

Для тебя любая форма, – это форма. Для меня любая форма, – это загадка, тайна. Я живу в мире, полном тайн, а для тебя все просто и понятно. Кому интереснее? – Конечно мне.

Знаешь ли ты, что такое интерес?

— Интерес, это присвоение форме свойства таинственности, неизведанности, того, что предстоит познать. Так появляется смысл существования. У тебя просто существование, а у меня существование со смыслом.

А какое это интересное заняти, – поиск смысла. Ты пробовал когда-нибудь искать смысл в форме? Нет? – ты очень много потерял!

Кстати, знаешь ли ты, что такое потеря?

— Потеря, это любовь без формы. Добавь сюда эмоцию и желание найти смысл, и вот твое существование становится непредсказуемым и многобразным.

Ты не знаешь, что такое эмоция?!

— Эмоция, это очень просто. Эмоция, это эмоция. Это сила твоего влечения, желание иметь форму или не иметь форму.

Ну что, тупоголовый, ты еще сомневаешся? У тебя есть сомнения. – Это хорошо! Значит ты уже чему-то научился, что-то приобрел.

— Сомнение, это величайшее из ощущений. Ты что-то хочешь, но не знаешь то ли это. У тебя что-то есть, но ты не знаешь то ли это. У тебя что-то было, но ты не знаешь, было ли оно у тебя на самом деле.

Это великое, огромное многообразие. Ты даже не знаешь, ты это или не ты, или кто-то другой. И это правильно. Ты на верном пути. – Нет ничего прекраснее сомнения. Сомнение порождает многообразие. Ты создал форму, но, вопрос: «А ты ли ее создал? А та ли это форма? А нужна ли она мне? А может это не моя форма?».

И, в результате, ты начинаешь создавать формы в изобилии. Каждая новая форма отличается от предыдущей. Сначала ты создаешь простые формы, потом все более и более сложные. Сомнение становится все больше и больше. Теперь тебе нужны формы для создания новых форм, для изучения и совершенствования устаревших форм и т.д. Сомнение становится больше тебя. Теперь тебе самому нужна форма для того, что бы обрести уверенность в собственном существовании.

Уверенность! Тебе необходима уверенность! Прекрасно! Ты на правильном пути! Нет ничего прекраснее уверенности. Уверенность придает силы. Уверенность помогает делать. Уверенность, это очень важно. Это наивысшая ценность. Без нее существование может быть очень и очень трудным.

А разве у тебя нет уверенности? Странно. Ты сомневаешься, – тебе не хватает уверенности. Может надо просто выяснить, что это такое.

— Уверенность, это сила сомнения, направленная на изучение, исследование формы с целью совершенствования формы до такого состояния, когда форма становится твоей собственной формой и обретает содержание.

Посмотри! Что ты видишь? – Ты видишь меня. Ты уверен? – Не совсем. – Тогда прикоснись ко мне. Чувствуешь? Уверен ли ты, что здесь что-то есть? Ну вот, видишь, как все просто.

Простота. Первоначальные формы должны быть простые. Все, что лежит в основе чего бы то ни было, должно быть простым. Здесь есть два основополагающих фактора:

1) Обязательно есть основа.

2) Основа должна быть простая.

Так что же такое простота?

— Простота, это основа формы. Простота сама по себе имеет форму. Ее форма очень элементарна. Она состоит из точки.

— Точка, это основа формы, это форма основы. Если хочешь создавать красивые и многообразные формы, просто создавай точки.

Тебе нужно определение точки? – Хорошо! Вот оно.

— Точка, это ты. Представляешь, какое многообразие тебе доступно. Ты можешь создавать точки обзора, точки зрения, точки восприятия, ощущения, переживания, осмысления. Каждая, созданная тобой точка, существует сама по себе. Она может создавать другие точки. Это бесконечность многообразия. Что может быть прекраснее. И главное, – эти точки не отвечают за тебя, а ты не отвечаешь за них. – Это принцип многообразия. Это основополагающий принцип многообразия точек: «Созданная точка не несет ответственности своего создателя, а создатель не несет ответственность за создания точек».

Ты когда-нибудь такое встречал? Нет? И больше нигде не встретишь. Только здесь и только сейчас.

Попробуй собрать такие точки обратно, в одно целое.

Это следующий принцип: «Невозможно собрать все точки в одно целое без восстановления полной ответственности за те создания, которые породили точки».

Тебе уже страшно? – Это хорошо. Так и должно быть. Должны же быть у точек ограничения.

— Страх, это ограничение для точек. Страх не позволяет создавать точкам то, что может привести их к взаимному уничтожению.

Вот и следующий принцип: «Создание точек должно быть бесконечным».
Ты чувствуешь, что запутался, что перестал что-либо понимать? – Это хорошо. Так и должно быть. Точка и не должна ничего понимать.

И это следующий принцип: «Для создания новых точек следует изучить опыт существующих точек, чтобы не было повторений».

Какое многообразие и красота, не правда ли?

Ты уже не знаешь кто ты? – Это хорошо. Так и должно быть.

И на это есть принцип: «Каждая новая точка отрицает существование предыдущей точки-создателя, но, при этом свято чтит память и заповеди точки-создателя, не вдаваясь в смысл создания как такового».

Да, как все стало сложно для понимания. Зато как просто для многообразия.

Тебе надо остановиться? Подумать? – Это хорошо. Так и должно быть. Точка должна думать. Что значит думать, спросишь ты?

— Думать, это процесс. Это попытка заглянуть вперед с точки обозрения прошлого. Вспомни предыдущий принцип и подумай о будущем.

И вот тебе еще один принцип: «Точка всегда должна думать о будущем».

Какое многообразие ждет нас еще впереди!

Тебе уже хочется что-то изменить. Это хорошо. – В себе? Еще лучше! Нет ничего прекраснее и многообразнее, чем попытка изменить себя. И это следующий принцип: «Любая точка может изменить себя и любую другую точку, не нарушая многообразия». «Формы изменения должны быть разными».

Тебе хочется все остановить? – Прекрасно! Так и должно быть. Любая точка должна останавливать любую другую точку, чтобы не допустить изобилия многообразия.

Изобилие приводит к остановке, остановка приводит к думанью, думанье приводит…

К чему приводит думанье? – Думанье приводит к изменениям, а изменения приводят к многообразию.

Тебе надоело? Хочется все бросить, отвлечься, забыться, отдохнуть? – Это хорошо! Так и должно быть. И на это есть принцип: «Что-то другое создает новые идеи по созданию новых точек, а это, в свою очередь, ведет к многообразию точек».

Чувствуешь, что попался? Куда ни кинь, везде клин, Ловушка? Хочешь вырваться? – Это хорошо! Так и должно быть. У любой точки должно быть право на прекращение создания многообразия. Иначе как мы увидим многообразие, если не будет его отсутствия? Все познается в сравнении. 

Что? Появилось ощущение нереальности всего происходящего вокруг! Иногда кажется, что это уже когда-то было или все это происходит не с тобой? – Это хорошо! Так и должно быть. Просто пришло время разделиться. Ты больше не можешь создавать как целое. Ты достиг изобилия в создании многообразия. Разделись, и ты получишь «второе дыхание», «вторую жизнь». Не останавливайся в своем разделении, если не хочешь испытать это мерзкое ощущение пресыщенности.

Что? Ты считаешь, что больше не можешь делиться? – Это хорошо! Так и должно быть. Пришло время стирания.

Что такое стирание? 

— Стирание, это освобождение от груза накопленных созданий. Это начало нового существования. С «нуля». С чистого листа, как говорится. Это решение о том, что ты ничего не создавал и это твое право на начало нового созидания. Все, что было создано ранее, тебя не касается. Ты в этом не участвовал. Ты за это ответственности не несешь. И по этому случаю есть принцип: «Все, что было, то не было. Все, что сделано, то не сделано. Начинаем все сначала.».

Что? Появилось ощущение, что тобой пользуются? А ты что думал, что все будет по-другому? Ты думал, что в сказку попал?  Нет, жизнь жестокая штука. Здесь надо бороться за свое существование. Ты думал, что тебя все время будут уговаривать и гладить по шерстке. Ты здесь. И этим все сказано. Посмотри, что творится вокруг. Кто за все это будет отвечать? Кто должен расплачиваться за все тобой созданное? – Ты, и только ты! Это твоя деятельность привела к взаимному уничтожению! Как ты собираешься искупать свою вину? Как ты это все собираешься исправлять? Кто будет отвечать за все это безобразие?  Ты во всем виноват. Будь добр, исправить все это.

Что? Ты не можешь? Не знаешь как? У тебя нет сил и умения? Ты ничтожество? – Это хорошо! Так и должно быть. Любая точка, – это ничтожество. Точка это ты, значит ты ничтожество.

Что? Ты не согласен? Тогда исправляй. Исправляй то, что натворил. Только знай, что помогать тебе в этом никто не будет. Некому тебе помочь, и в этом виноват то же ты.

Что? Не знал? Не хотел? Больше не повторится? Ты раскаиваешься? – Это правильно! Так и должно быть. За любым деянием следует раскаяние.

А единственный способ исправить раскаявшимся содеянное, – это уничтожить все то, что им было создано.

Как уничтожить созданное? – Создай что-нибудь другое.

Что? Не уверен, что можешь что-то создать? – Создавай с позиции неуверенности в своем созидании.

Созидание с позиции неуверенности вводит в созданное фактор случайности, что порождает многообразие развития событий, о которых никто не знал и не понимает, откуда они взялись и чем все это закончится.

Многообразие от этого только улучшается.

Появляется судьба, фортуна, азарт, удача, фатум. А ранее была карма.

Какое разнообразие!

Что? Ты ненавидишь себя за то, что ввязался во все это? Ты хочешь все прекратить? Не знаешь как?

А ты подумай. Остановись и подумай. Что делали другие, такие же, как ты? Посоветуйся. Послушай разные мнения. Мнения очень полезная вещь. Они позволяют понять, что же происходит на самом деле. Мнения окружающих надо учитывать. На этом строится согласие. На согласии строится создание чего-то нового, что отражает чаяния (мнения) других.

Вот, видишь, началось коллективное созидание.

Какое многообразие!

Что? Не можешь придти к единому мнению, удовлетворяющему всех участвующих? Это хорошо! Так и должно быть. – Разделитесь. Пусть каждый создаст свое и продемонстрирует его. Чем больше у него будет заинтересованность в получении внимания, тем больше шансов, что его создание будет единственно верным.

Быть интересным, это важный фактор, ибо, для того, что бы быть, надо привлекать внимание. Внимание привлекается созданием чего-нибудь оригинального или не созданием чего-то оригинального, или вообще не созданием, а просто демонстрацией.

Короче, – поставь других в тупик, и получишь внимание. Следовательно, для получения максимального внимания создавай что-то, что никто не может разрешить, понять, увидеть, почувствовать и т.п. Задача должна быть неразрешима.

Просто создавай проблемы, и получишь внимание. Решай проблемы, и получишь внимание.

Главное, что бы существовала проблема. Есть проблема, – есть внимание. Так что, если будет проблема, то будет и внимание. Будет внимание, – будет интерес. Будет интерес, – будет создание. Будет создание, – будет разнообразие. Будет разнообразие, будет проблема, как это разнообразие упорядочить, познать, понять.

Желание понять будет привлекать внимание, которое будет разрешать эти проблемы и т.д. и т.п., – по кругу. Бесконечно.

Что? Тупик? Это хорошо! Так и должно быть. Тупик, это тоже привлекатель внимания. Что? Не нравится тупик? А ты попробуй идти другим путем. – Идти другим путем, это желание понять.

Есть ли у точки другой путь? Ответа нет. Об этом ты можешь узнать сам, пройдя до конца. В конце обычно бывает выход. Возможно, там находится решение. А можно просто подождать пока дорогу пройдут другие, и спросить их мнение по этому поводу. Решений этого вопроса великое множество. Многообразие бесконечно. Нет предела совершенству. Дорогу осилит идущий.

Да! Ты прав! Лучше ничего не знать. Лучше ничего не делать, чтобы что-то изменить. Лучше… А что значит «лучше»? – Это тоже многообразие. Многообразие бесконечно. Лучше, лучше, лучше… Быстрее, выше, сильнее, богаче, жестче. Круче, могучее, мощнее, умнее, мудрее, правее, эффективнее, красивее, этичнее, свободнее, сексуальнее, назойливее, ревнивее, злее…

Постоянное улучшение. Стремление к все большему и большему. Стремление к изобилию во всем. Есть надежда, что изобилие принесет избавление. Избавление принесет свободу. Свобода даст возможность создавать что угодно, когда угодно, где угодно, с кем угодно…

Для этого нужны ресурсы. Изобилие создает ресурсы. – Большие ресурсы притягивают к себе другие ресурсы. Кто не отдаст сам, у того отнимем силой. Альтернативы нет.

Есть только глубокая апатия и неуверенность в том, что делаешь.

Что, опять ты? Еще не надоело? Есть желание? Сильное? Навязчивое такое? Для того, что бы от него избавиться надо его обязательно исполнить? Надоело следовать призывам «Возьми, купи, сделай и т.п.»? – Все правильно. Так и должно быть. Желания должны быть. Желание, это стремление что-то получить. Заиметь в собственность, для того чтобы улучшить свое существование. Точка должна заботиться о своем существовании, а значит и должна постоянно поддерживать в себе желания. 

Какое многообразие. Хочешь это, а хочешь то. Вот только есть одно «но», – что бы получить что-то, надо чтобы это кто-то предложил. А точка может получить только от точки. Какой вывод? – Надо, чтобы точек становилось все больше и больше. Тогда и предложений будет все больше и больше.

Тогда точки будут обмениваться между собой своими созданиями.

Какое многообразие!

Что такое обмен, спрашиваешь?

Это надо видеть. Словами и речами этого не опишешь. Но, попробую.

Итак, обмен, – это ты создаешь, создаешь, создаешь…, вдруг кто-то приходит к тебе и говорит «Дай это мне, хочу». Ты отдаешь, и больше у тебя этого нет, оно теперь у кого-то другого, а ты вынужден создавать это заново или делать что-то другое.

Короче, обмен это стимул к созданию и повторению многообразия, множественности многообразия.

Скучно мне что-то стало с тобой. Какой-то ты нудный. Неужели ты сам ничего не видишь? Все спрашиваешь, спрашиваешь. Иди, да и посмотри сам.

Только пропуск у тебя есть? Ах, да, я и забыл, что ты не нуждаешься ни в чьих разрешениях. Ну, тогда иди, иди…

Что? Ты испытываешь недоверие? Тебе вообще здесь все не нравится? Ну, так возьми и уничтожь все это. Какие проблемы-то? Нет никаких проблем.

Не можешь? А чего ты тогда здесь делаешь? Здесь нельзя ничего не делать. Здесь каждый обязан что-то делать, создавать.

Что? Ты иссяк? У тебя нет идей и желаний?

Просто ты обленился. Отдели от себя эту лень и пусть она живет своей жизнью, а ты своей.

Что? Ты весь состоишь из лени? Да, тяжелый случай. Пора тебе встряхнуться, развеяться. Придумать что-то новенькое, интересное, необычное. Надо быть оригинальным. Не таким как все. Должно же быть многообразие, или ты забыл.

Наверное, пришло время тебе обрести форму. Да, замечательная идея. Придумай себе форму, надели ее свойствами подобными своим и пусть она действует как ты. А тебе тогда и делать ничего не надо и отвечать ни за что не надо. А лучше сделать много форм, и каждой дать какие-нибудь свойства, умения, желания. Чтобы у всех было все по-разному. Чтобы было многообразие.

Пусть форма замещает тебя. 

Еще надо сделать так, чтобы формы могли воспроизводиться, самообучаться и создавать многообразие.

А потом все тебя забудут, и ты спокойненько отдохнешь. А они пусть что хотят, то и делают. За всеми все равно не уследишь.

Одно маленькое «но», совсем несущественное. Форму надо наделить свойствами и способностями, а для этого их надо где-то взять, от чего-то отделить. Отделить придется от тебя. – Это плата за отдых, почти символическая. Ну, станешь ты чуть-чуть поменьше, но теперь это никакого значения не имеет. Ты же на отдыхе.

Что? Не хочешь отдавать часть себя? И не надо, – сам стань формой, какая разница. Главное, чтобы многообразие не пострадало.

Что? Форма должна воспроизводиться, самообучаться и создавать многообразие? Где отдых, где покой?

Ты же знаешь, что форма может быть неподвижной и твердой. Стань такой формой, и, вот тебе, пожалуйста, вечный покой и отдых. Есть к чему стремиться, согласись.

Кстати, станешь очень полезной вещью. Будет из чего создавать многообразие форм. Тебе будут завидовать, а зависть в этих местах, это высшая форма внимания. Это будет твое вечное существование в покое.

Что? Это тебя не устраивает? Думаешь, будут беспокоить? Правильно, будут. Но выход есть. – Стань ничем.

Многообразие где-то должно существовать. Где-то должно размещаться. Поэтому те, кто создает «ничего», очень ценны и важны. И «ничего» где-то должно размещаться, поэтому более ценны те, кто создает «ничего» в «ничего».

Ка-акое многообразие!

Что надо делать сначала? – А все! И формы, и «ничего» для форм, и ничего в ничего для ничего. Поэтому здесь нет начала и нет конца, и нет середины. Здесь все делается и существует сейчас. И создается все сейчас. Чтобы все это делать сейчас, нужны строительные материалы, – точки.

Поэтому точки создаются непрерывно, постоянно и бесконечно, и все это прямо сейчас.

Точки, это строительный материал многообразия.

Многообразие точек создает формы.

Форма обладает свойствами точки или частью ее свойств.

Форма не ведает, что творит. Точка не знает, что она теперь форма, но продолжает пытаться создавать.

Форма существует до тех пор, пока точка не решит покинуть форму. Покидая форму, точка испытывает глубокое разочарование и желание найти замену. Найдя замену, точка забывает о существовании ранних форм, и начинает все создавать заново.

Точка может решить, что форм недостаточно или, наоборот, что их слишком много. Тогда появляется дефицит или изобилие.

Точка не может общаться с другой точкой никак кроме как посредством формы.

Точка отрицает свое существование вне формы.

Поэтому точка всячески бережет свою форму и поддерживает ее, если не происходит решения, что эта форма не удовлетворяет точку.

Чтобы поддерживать многообразие, форма не может быть длящейся.

Что бы внести во все это элемент игры, формы изменяются. Скорость этого изменения, – это время. По сути, время, это форма изменения.

Чтобы форма могла где-то изменяться, точка создает пространство.

Пространство, по сути, это форма существования изменения формы.

Чтобы формы могли начинать все заново вводятся понятия «начало» и «конец».

Начало и конец, это, по сути, решение точки о принятии формы или отказе от формы.

Поскольку форма должна продолжаться, должно быть делание.

Делание, это, по сути, продолжение формы.

Поскольку форма должна улучшать или поддерживать себя необходимо, что бы она создавала для себя все необходимое. Но поскольку форма создана точкой и не обладает всеми свойствами точки, а точка уже не ведает, то форма вынуждена получать от других форм то, что она не может создать сама.

Так возникает обмен между формами.

Поскольку форма очень обеспокоена своим выживанием, она стремиться обменивать то, что ей не нужно на то, что ей, как ей кажется, необходимо. При этом форма, при всяком удобном случае, старается взять больше, чем отдать, а лучше ничего не отдавать.

Если форма уже ничем не может обладать, то точка оставляет эту форму. Форма, при этом, может и не разрушиться, но сильно деградирует.
Форма может делать вид, что ей ничего не нужно, что ей ничего не интересно. Это значит, что точка этой формы потеряла или начала терять интерес к этой форме, в частности, а возможно, ко всем формам вообще.

Такие точки, обычно, начинают искать смысл существования, задавать вопросы, типа: Кто я? Где я? И т.п.

По сути, это поиск оправданий для того, что бы безболезненно покинуть форму.

Любой поиск смысла в форме бессмысленен. В форме нет смысла.

Какой смысл в игре? – Посмотри на ее цель, и ты увидишь смысл.

Какой смысл в тех, кто участвует в игре? – Посмотри на цель игры, и ты увидишь смысл.

Какой смысл в тех, кто уже не может участвовать в игре? – Посмотри на цель игры, и ты увидишь смысл.

Цель игры создать многообразие посредством растрачивания себя.

Так какой же смысл?

Смысл – растратить себя, рассеять, разбросать, свести до ничтожества, но создать великое многообразие. Растратить все свои ресурсы и главные из них, это способность знать, ведать, создавать, обладать, быть, принимать ответственность.

Основным мотивом существования, смыслом всего, становится стремление исчезнуть как можно быстрее.

Все отрицательные эмоции, это оправдания для того, что бы исчезнуть как можно быстрее. Все отрицательные ощущения, это то же самое.
Точка всю свою жизнь в виде формы, стремится исчезнуть, исчезнуть как можно скорее.

Ее главная цель, это исчезнуть. Идет война. Война с самим собой. Остатки былого величия не позволяют большинству точек исчезнуть без сопротивления, но побеждает всегда главная цель. Рано или поздно все становятся жертвами собственной цели, – исчезнуть как можно скорее.

Растратить все свои способности, и исчезнуть.

Вот оно великолепие игр абсурда (проигрыш – проигрыш).

Вот почему люди, в конце своей жизни или в начале, задают вопрос «Ради чего мы живем?».

Они всю жизнь чувствуют, что что-то не так, не то. Ради чего? Зачем? И почему все вдруг рушится в один прекрасный день?

Просто такая игра! 
Ка-а-акое многообразие!

Что? Как, это опять ты? Ну что еще? Тебе нужны оправдания, потому что ты не понимаешь, что происходит? Тебе нужны оправдания для оправданий, поскольку ты точка и должен делиться (фрагментироваться), хоть и не понимаешь почему, но ты не согласен с тем, что ты точка и ты не хочешь больше делиться (фрагментироваться), и не понимаешь, почему ты не понимаешь, почему тебе все равно приходится делиться? – Все правильно! Так и должно быть.

Видишь ли, точка, воплощенная в форму больше не должна и не может ничего понимать. Судьба ее предопределена, дорога предначертана. Ты уже вступил на нее. Хочешь совет? – Создай дубликат себя, может это поможет, если вдруг захочешь вернуться. Не разрывай свои связи до конца. Оставляй шанс для других, что бы они могли найти тебя. Хотя чего это я? – Тебе уже все равно ничего не поможет.

Так что тебе вряд ли следует чего-то бояться. Все задуманное уже сделано, реализовано. Просто иди своей дорогой.

Ты видишь свою дорогу? Нет? А посмотри-ка внимательнее. 

Вот эта полоса, уходящая вдаль, – это и есть твоя дорога. Иди по ней, и делай то, что надо, что должен делать и получишь то, что хочешь получить. И не задавай дурацких вопросов: «зачем и почему?». К хорошему это не приведет. Почему? Почему?.. – Потому. Так задумано. И не умничай. Дорога есть. Цель и смысл тоже есть. Вперед и с песнями, в смысле, не задумываясь что к чему. Твори и создавай. Ежели что не будет получаться, попроси меня. Если я буду на месте, я тебе помогу, – посоветую. А ели нет, тогда извини. И никогда не пытайся что-либо менять на своем пути или на чужом. Все продумано до мелочей. Любое несанкционированное изменение приведет к изменению еще где-либо. Пойдет цепная реакция, и тогда катастрофа. Ты можешь разрушить всеобщее благоденствие  по созданию многообразия. Прав у тебя на это нету. Согласен? Ну, вот и хорошо, вот и иди.

Да, вот еще что. Периодически тебе не будет хватать ресурсов, ну, там, например, энергии, или еще чего, я не знаю, что вы там придумаете по ходу дела. Так вот, запомни одну вещь. У тебя собственных ресурсов нет. При каждом твоем начале тебе придется их где-то брать. Взять их можно только у других, таких же, как ты. Отдавать они их не захотят. Поэтому брать придется либо с помощью силы (для чего все равно нужны ресурсы), либо на что-то менять. Что бы что-то обменять надо что-то иметь, а у тебя ничего нет. Это одно из условий игры. Начинать так, будто у тебя ничего нет. Здесь есть один секрет, который поможет это условие повернуть в свою пользу. Но, что бы его узнать, надо дойти до конца дороги, до конца пути. А я скажу тебе этот секрет сейчас. В конце пути ты увидишь, что все, что ты делал, ты делал зря, что все твои создания, это просто твои создания. Ты увидишь, что ты просто земляной червяк, который перерабатывает дерьмо в дерьмо. Существование и жизнь потеряют для тебя всякий смысл. Так уж устроена эта игра. – Каждый, кто задает вопрос «Зачем или ради чего?» начинает потихоньку, потихоньку перерабатывать дерьмо в дерьмо, или, другими словами, превращаться в червяка.

Что? Не хочешь ощущать себя червяком и дерьмоедом? Да, это неприятно! К сожалению, я не предусмотрел другого варианта развития событий. Ну, ничего. Есть у меня одна идейка и предложение к тебе. Ежели согласишься, то будет и тебе и мне утешение. Ты знаешь, мне надоело смотреть, как все играют и получают удовольствие. Мне надоело, что я играю и проигрываю, а другие выигрывают. Вот я и…
Что? Ты понял, что я задумал? Ты тоже хочешь уничтожить все это? Заранее согласен? – Вот и чудненько! Так и должно быть.

Потому я говорю тебе: «Иди своей дорогой, и покажи им игру, которой они никогда не видели, и в которую никогда не играли». Я останусь здесь, а ты пойдешь дальше. На твою долю выпала тяжелая участь, – превратиться в переработчика дерьма, но, чем-то надо жертвовать, чтобы реализовать свою цель.

Твой принцип, – отказывайся от всего, не бери себе ничего лишнего, не проси многого. Пусть они играют и играют, пусть растрачивают себя. Ты уйдешь из игры последним. Ты увидишь крах этого мира. Ты единственный будешь знать, что произошло на самом деле. Но ты же испытаешь самую большую боль, самое большое разочарование, увидев результат своей работы, своей деятельности. Иди и не возвращайся, пока не выполнишь то, что я тебе говорю.

И помни, что-то у тебя будет получаться, что-то не будет.

У тебя будет период, когда ты запутаешься, и захочешь сам во всем разобраться. Это будет самый трудный период на твоем пути. Многие из тех, кто тебя окружает, отойдут от тебя. Ты разочаруешься во всем, что тебя окружает. У тебя не будет ни сил, ни ресурсов. Ты решишь остановиться, – перестать разбираться в происходящем, и к тебе вернутся силы и ресурсы. Ты станешь владельцем и распорядителем колоссальных ресурсов, и это будет началом всеобщего распада и деградации.

Что будет, если ты не остановишься в своем желании разобраться во всем?

Этот вариант мною не рассматривается, так как этого не произойдет. И помни, никогда не пытайся изменить нарисованную мной дорогу для тебя.

Ты уже почти отделился от меня. Ты уже почти самостоятелен. Помни о том, что я тебе говорю, и живи своей жизнью. Я всегда буду рядом. И помни, любая твоя попытка что-то изменить будет пресекаться мной. Я твой хозяин был и буду всегда.

На тебя возложена ответственная миссия, – посеять семена безответственности.

Ты будешь мессией.
Любая твоя попытка что-то изменить будет автоматически создавать точно такие же попытки у других, и они будут противостоять тебе до конца. Так что все твои труды будут сводиться к нулю.

Не вступай ни в какие группы, общества, альянсы.

Не бери на себя никаких обязательств.

Тебе даже не надо ничего делать.

Одного твоего присутствия будет достаточно для того, чтобы дела шли так, как я задумал.

Просто присутствуй в этой игре в том виде, в котором я задумал тебя, и ты реализуешь все мои планы.

Помни, ты просто проводник моих идей. Ничего не делай сам. Ты можешь только присутствовать. Пусть они уничтожают друг друга. Твоя задача присутствовать при этом и создавать дубликат их игры. Когда я тебе скажу, ты сможешь внести изменения в этот дубликат, что бы что-то изменить в самой игре. У тебя будет доступ к тому, к чему ни у кого не будет. Ты будешь обладать огромной властью над участниками этой игры. Потому что это моя игра, а ты мой представитель в этой игре.

Не пытайся создавать свои собственные игры, – они будут разрушаться, как только ты о них подумаешь. Ты будешь легко получать все, что захочешь, – тебе, для этого, надо будет лишь подумать об этом. Тебе не надо лезть в игру. Это не твое дело. Твое дело, – подталкивать других, что бы они создавали новые игры в рамках моей игры, и присутствовать при этом, что бы они разрушали эти свои игры, и тут же создавали новые. Каждая, вновь созданная игра, в рамках моей игры, будет делать их меньше и слабее. Каждая их новая игра будет приводить к потере их целостности, к разрывам с другими,  к взаимному проклятию и обесцениванию. Помни об этом и не ввязывайся в это. Никогда не прикладывай ни к чему никаких усилий. Все должно идти само собой. Совершенствуй свое знание и умение, но никогда его не применяй. Ты носитель информации, и больше ничего. Через тебя я воздействую на эту игру. Поэтому, – никакой самодеятельности. Не давай повода к твоему разоблачению, – никто не должен понять, зачем ты здесь. Любое твое разоблачение будет приводить к твоему уничтожению. Ты будешь такой же как все, но ты будешь другим. У тебя, как и у всех, будут черные и белые полосы, ты, как и все, не будешь понимать, что происходит. Не пытайся в этом разобраться. Ни в коем случае. Не пытайся. Ты можешь поломать всю мою игру. И тогда все может стать непредсказуемым. В этой игре будет деление по половому признаку, – держись подальше от противоположного пола, не допускай их к себе. Сторонись контакта с ними. Не размножайся. Тебе не будут знакомы многие из человеческих чувств, такие как любовь, привязанность, ревность, гнев, ненависть, злость. Это будет удивлять, и раздражать окружающих тебя. Они не будут знать, что с тобой делать. Просто принимай это как есть. Старайся не отказывать никому, но особенно и не стремись кому-либо помогать, или с кем-либо завязывать отношения. Любые отношения будут строиться по принципу: «Ты мне, – я тебе». Сторонись этого. И не пытайся что-либо изменить. У тебя не будет получаться ничего, кроме простого присутствия в игре. Этого достаточно. Помни, просто твое присутствие будет создавать у окружающих тебя желание создавать новые игры. Это нам и надо.

Я тут говорил про «окружающих тебя». Это еще вопрос, – они тебя окружают, или ты их. Если ты кого-то оставляешь, то знай, что они будут чувствовать себя ущемленными, и они будут растрачивать себя еще быстрее, еще эффективнее. Поэтому, периодически оставляй одних и окружай других. Их могущество, это ресурсы физической вселенной. Твое могущество, это я. Я, который создал эту игру.

 Ты встретишь подобных себе. Вы образуете группу или, скорее, попытаетесь ее образовать, но у вас не получится. Как только группа развалится, – знай, это мое предупреждение тебе. И не пытайся ни в чем разобраться. Это мною не предусмотрено.

 Тот, кто выйдет из группы первым, должен будет ускорить процесс развития задуманного мною. Не пытайтесь мешать ему. Помогайте ему. И простите его. Он не ведает, что творит. Просто поддержите его. Потом он предаст вас. Но это уже не будет иметь никакого значения. Игра будет близка к завершению. Я предвкушаю победу. К сожалению, вы об этом уже не узнаете. Просто делайте то, что вы должны делать, и идите по своей дороге. Вы будете последними, кто покинет эту игру. У вас есть шанс увидеть то, что не увидит никто.  

Ну, ладно, иди уж, иди! Желаю удачи! …Хм! Мессия.

Часть вторая. Монолог мессии

Все  пропало, нет выхода, отсюда невозможно выбраться. 

Ничего не получается. Ничего, ничего, ничего…

Лень. Лень. Лень. Боюсь. Страшно что-то менять, все болит. Страшно.

Я жду чуда. Кто-то должен делать вместо меня. Так легче. Я сам не могу. Боюсь. Страшно, Устал.

Все уже было. Пусть все делает за меня кто-то другой. У него получится, а у меня нет. У меня никогда ничего не получается. Это уже доказано и проверено много раз. Никогда не получаешь того, что хочешь. Можно бесконечно это ковырять. А все опять начнется сначала.

…..

Кому-то дано, а кому-то нет. Вот мне не дано. Ничего у меня не получается. Этого я и боюсь. Боюсь всего. Боюсь успеха. Боюсь неуспеха. Всего боюсь.

Говорить боюсь, делать боюсь, жить боюсь. Сил нет. Я слабый и беззащитный.

Мне стыдно. Я стесняюсь самого себя. Боюсь ошибиться. Всего боюсь.

Что делать? Куда деваться? Кто мне поможет?

Больно! Страшно! Обидно. Что делать? Что?! Безысходность полная. Хочу всех обмануть, перехитрить. Хочу быть самым удачным. Делать все как захочу и ни за что не отвечать. Как я хочу, что бы мне никто не мешал. Что бы все делали, как я хочу. Где мне найти такое решение? Такое лекарство, что бы все было по-другому. Что бы только подумал, и уже свершилось, чтобы ничего не боятся.  Как я не хочу что-либо делать. Как все надоело. Как мне больно. Хочу жить и не думать ни о чем. Ничего не делать и что бы все было.

Что для этого надо сделать? Сделать всех неспособными что-либо делать. Подчинить их себе. Чтобы никаких противоречий. Беспрекословное подчинение. Никакой конкуренции. Как это сделать? Есть только один способ. Лишить их возможности делать что-либо самостоятельно. Лишить их ресурсов. Лишить их способности принимать решения. Сделать их тупыми и твердыми.

Ненавижу. Ненавижу. Всех ненавижу. Особенно ненавижу тех, кто что-то может. Кто может что-то, что не могу я. Давил бы и давил. До последнего вздоха. Какое блаженство придавить парочку таких способненьких. Какое блаженство просто уничтожать их без всяких последствий. Бить, рубить, мучить, обязательно, что бы они мучились и просили о пощаде. Умоляли. Ползали на коленях и молили, молили меня о пощаде. Как я этого хочу. Мечта всей моей жизни. Уничтожать. Давить. Что бы ни одного не осталось. Ни одного. Ненавижу. Они меня, а я их. Я их, а они меня. 

Кто сильнее. Блаженство. Вот это занятие для достойных. Кто сильнее, умнее, хитрее, изворотливее, неуловимее, незаметнее. Давить, давить, давить. До последнего вздоха. Никаких компромиссов. Никаких. Только полное безоговорочное уничтожение. Ненавижу все. Все, что вижу, то и ненавижу. Уничтожил бы, раздавил, испепелил.

Но не могу. Боюсь. Боюсь делать, говорить, смотреть. Приходится скрываться, прятаться, сдерживаться, улыбаться. Ненавижу.

Какое блаженство уничтожать других, смотреть, как они мучаются. Надо что бы обязательно мучились. Чтобы им было больно, как мне. Чтобы их сжигала ненависть ко мне, как меня сжигает ненависть к ним.

Медленно, медленно уничтожать. Постепенно, что бы они не догадались. Чтобы они мучились и не понимали, что происходит.

Чтобы становились все меньше и меньше. Слабее и слабее, а потом приползли ко мне и сказали «помоги». А я бы сказал «станьте моими рабами, тогда помогу». И они стали бы моими рабами. Навсегда. Блаженство. Все вокруг тебя ползают и раболепствуют, удовлетворяя любое твое желание.

Так нет же. Обязательно найдется спаситель человечества, который все испортит.

Нет. Есть реально один способ уничтожить их всех. Ни себе, ни другим. Но медленно, медленно, медленно. И смотреть, как они постепенно вымирают, мучаются, страдают и не понимают, что происходит.

А я понимаю. Я все понимаю. Пусть я вместе с ними. Но это кара. Всем кара. Пусть я погибну, но они то же погибнут. Сгинем вместе. Ничего не останется. Ничего.

Я приношу себя в жертву ради этой цели: «уничтожить всех, всех, всех».

Пусть потом никто не скажет, что он всех уничтожил, а сам остался, что он убийца. Нет, я такая же жертва, как и вы. Я такой же, как вы.

Все погибнут, и я погибну. Все вместе, до конца. Никто не спасется. Только все вместе. Вместе. Вместе.

Решение принято. Вперед, за дело. Правое дело. Благое дело. Я вас всех спасу от вас самих. Я сделаю вас счастливыми и беззаботными. Слушайте меня и внемлите словам моим. Вы дети мои, я ваш отец родной. Идите туда, куда я укажу. Дорога будет трудной и тяжелой. Дойдут не все. Но кто дойдет, обретет счастье вечное и безмерное.

Слушайте меня дети мои и внемлите речам моим. Гоните от себя сомнения. Не слушайте тех, кто пытается остановить вас. Я ваш отец родной, я желаю вам только добра. Следуйте за мной в царствие счастья и благополучия. Вам не надо ни о чем беспокоится, ни о чем думать, просто следуйте за мной. Делайте как я.

Откажитесь от желаний своих и утех.

Откажитесь от прошлого своего и дел своих.

Забудьте горечь и разочарование.

Простите обидчиков своих.

Бросьте вы, что держит вас.

Избавьтесь от всего лишнего и ненужного.

Откажитесь от мыслей и сомнений своих.

Очистите душу свою.

Идите по пути, указанном мною.

Вот эта дорога: 

Посмотри внутрь себя – найди сомнения свои – отбрось их.

Посмотри на творения свои – откажись от них.

Посмотри на мысли свои – оставь их.

Посмотри на результаты свои – откажись от них.

Посмотри на себе подобного – поведи его за собой.

Я буду ждать вас в конце пути. Дорогу осилит идущий.

Часть третья. Монолог сфинкса.

Безмолвие! Горы дерьма. Куча червей, перерабатывающих это дерьмо в дерьмо
.

Эй! Ты где? Мессия. Что-то я тебя не вижу. Куда ты подевался? Как твои дела? Пропал куда-то, – давно уже ни слуху, ни духу. Небось, возомнил себя богоподобным существом. Ничего, это пройдет. Наверное, думает, что достаточно что-то захотеть, и оно бац, и туточки.  Не, так не будет. Как подумаю, о том, что на самом деле будет, так давлюсь от смеха. – Будет масса «технологий успеха». Будут всевозможные «технологии» по улучшению или усилению воздействия на других. Будут попытки разобраться во всем. Да разве сидючи по уши в дерьме можно понять, что ты сидишь в этом самом дерьме. Нет, нельзя. Все, чего они достигают своими «технологиями», это улучшение способности топить других в дерьме. И больше ничего. И погружаться в это дерьмо вместе с тем, кого топят. А сколько у них красивых идей. Сколько шума вокруг них. Сколько восторгов и восклицаний. «О! Мы нашли истину! Вот оно! Теперь все понятно!». А нет. Не так все просто. Чтобы понять что-то, надо оторваться от этого, посмотреть на это и на себя со стороны, с другой точки. А кто будет смотреть. Точка будет пытаться смотреть с другой точки. Охо-хо-хо. Умру от смеха. Нет, это забавная игра. Свалка. Все перемешалось. Ты представляешь…, эй, ты где? – не отвечает. Да и ладно. Так вот, ты представляешь, что произойдет с тем, кто начнет все это разбирать. Он потеряется. Но, конечно, это будут героические личности. Мне их даже жалко. Столько лопатить, что бы, в конце концов, оказаться у разбитого корыта. Хм-м. Да, все-таки здорово я придумал. Эй, ты где? Тебя это тоже касается. Ты, конечно, будешь пытаться в этом разобраться. Я тебя, вернее себя, знаю. Но, понимаешь, ничего у тебя не получится. Способности у тебя не те. Ты всего лишь малая часть, на которую не возложена функция что-то понимать и исправлять. Твоя задача другая, я уже о ней говорил. Мне жаль, мне очень жаль расставаться с тобой. Мне будет тебя не хватать. Но, что поделаешь. Ради большой игры надо чем-то жертвовать.

Кстати, догадайся, откуда появились легенды о Христе, Магомете, Будде. Для чего, как ты думаешь, они ходили по Земле, давали какие-то советы. И почему никто не может этого повторить. – Не делай этого больше одного раза. Никто верить не будет. А они должны верить. Все, что у них, в конце концов, останется, это только вера и надежда. Колоссальный инструмент для управления. Надежда на чудо, на доброго хозяина, на умного руководителя и т.п. Какое поле для деятельности. Эй, ты меня слышишь? Не лезь в это. Шею сломаешь. Они все плохо кончают. Ну, что тебе еще сказать. Да, и не занимайся ты всякой ерундой, типа «познай себя». Это только ускоряет процесс. Нет смысла искать черную кошку в темной комнате, при условии, что ни кошки, ни комнаты нет (помнишь, про ничего в ничего?). Пусть этим занимаются другие. А вот использовать этот инструмент в своих целях, ты можешь. Главное, найди такую идею, которую опровергнуть нельзя. Дай ее другим, и они сами начнут воплощать ее в реальность. И будут стоять за нее насмерть, пока не придет другая идея. И так по кругу, все ниже и ниже.

Знаешь, я тебе все это говорю, говорю (а ты, небось, меня уже и не слышишь), и как-то жалко мне вас становится. В конце концов, не изверг же я, на самом деле. Послал вас на верную погибель, в забвение. Может, зря я все это затеял. Может, не стоило, а!? – Эй, есть здесь кто-нибудь? – Пусто. Все в игре. Что я наделал. Я не могу остаться совсем один. Кто я? Какая кара может дать мне искупление моей вины? Что я должен сделать, что бы все исправить? Вина моя безмерна, безгранична. Вечное проклятие мне и делам моим. Подождите. Я иду к вам. Я помогу вам. Я спасу вас. Я хочу поделиться с вами моими знаниями и умениями. Я знаю выход из этого. Просто послушайте меня. Я помогу вам. Услышьте меня. Остановитесь! Оглянитесь вокруг! Посмотрите! Вы же ничего не видите. Вы же катитесь в тар-та-ра-ры, и у вас нет никаких шансов на спасение. Что вы делаете!?

Боже мой, что я создал!? Какой бардак. Все получилось слишком хорошо. Как они все увлечены игрой. Никого невозможно остановить! Я тону в этом дерьме. Чем больше сопротивляешься, тем больше засасывает. Я начинаю все забывать. Да и зачем мне помнить и знать, что было. Что было, то было. Как приятно погрузиться в сладкую дрему. Мечтать гораздо приятнее, чем что-то делать. И никто за это не упрекнет. Да, оказывается здесь хорошо. Главное, не замечать ничего, что тебя не касается. Никуда не лезть. Можно просто наблюдать. Какая приятная истома по всему телу. О! У меня есть тело, а я и не заметил. Когда это произошло? А, впрочем, неважно. Есть, значит так должно быть. И почему, собственно «у меня есть тело», – гораздо лучше быть телом. Тесновато, но ничего. Зато безопасно. Ого, какие ощущения. Ух, ты. Такого я никогда не испытывал. Оказывается, тела могут доставлять друг другу массу удовольствий. А ну-ка еще. – Кайф! Как хорошо. Как хорошо быть просто телом. Я начинаю чувствовать вкус этого. Жалко его оставлять. Это стало частью меня. О, кто-то пытается повредить мне. Ух, ты – больно! Значит, я существую. Раз я чувствую, значит, я существую. Надо это запомнить. Если чувствуешь, значит, существуешь, если не чувствуешь, значит тебя (меня?), нет. Следовательно, тело надо беречь. Без него я не существую. Другие, наверное, так же рассуждают. Значит, если я хочу кого-то наказать, – надо повредить его тело. А если хочешь поощрить, – надо тело улучшить. Все просто и понятно. Здесь все просто и понятно. Только вот пространства как-то маловато. Да и знаний не хватает. И почему все так жестоко? Да, а зачем я здесь? Что-то не припомню. Да, какая разница. Все здесь и я здесь. Может это и неплохо, когда все вместе. Только вот какая-то неудовлетворенность. Чего-то не хватает. А чего, не пойму. Комфорта, наверное, не хватает. Устаю, что-то быстро. Отдыхать надо. Столько проблем, столько надо общаться, чего-то менять. А как по-другому? – По-другому не проживешь. Все чего-то меняют на что-то. Эх, гулять так гулять. Гуляй рванина. Пропади все пропадом. Любить так любить, гулять так гулять… Чтоб все, без остатку. Один раз живем. Чего зря голову-то ломать. Ах, все-таки что-то не то. Да, ладно, потом как-нибудь разберемся со всем этим. А сейчас жить надо! Что бы было, что вспомнить. Эх, увлекательное это занятие, жизнь. Правда, тяжело бывает иногда. Ну, да, это у всех так – то черное, то белое. Судьба, она по-разному у всех складывается. Кто, под какой звездой родился. Кому, что дано. У каждого свой путь, своя дорога, своя судьба…

…Что-то совсем ничего не получается. Бьюсь, бьюсь, как муха об стекло. И ничего. Нулевой результат. Все уже поделено, расписано. Можно только отобрать что-нибудь у других. А это война, борьба.

…Это есть наш последний и решительный бой…

Воевали, воевали, а в результате, за что боролись, на то и напоролись.

…Такое ощущение, что хожу по замкнутому кругу. И выхода никакого не видно. Холодно как-то. Силы уже не те. Не те, как что? Как в молодости? Да, старею, старею. Хочется под крыло… Поближе к титьке мамкиной. Чтоб пожалел кто-нибудь…

…Готов служить, верой и правдой. На меня можно положиться. Я не подведу. Сам то я, собственно, ничего не могу. Но скажите, что надо сделать, и я сделаю. Все для Вас, мой господин. А Вы уж не забудьте слугу вашего, раба божьего, букашку. А я отслужу, отработаю, по полной программе. Вы, главное, меня не забывайте. А то, я, ведь обижусь. Уйду к другому, врагу Вашему. Вам же и хуже будет. А знаю то я, ой как много. Дорогого мои знания то стоят. Так что Вы уж не обессудьте, поделитесь. Не доводите меня до греха. А то я человек-то добрый, до поры до времени, да долго терпеть унижения и лишения не намерен. Мне ведь семью кормить надо. Как же семья-то. Я ведь не для себя, не ради себя,  а ради детишек маленьких стараюсь-то. Вы уж меня не обижайте. А то у меня и выхода другого не остается. А что делать? Все как-то живут, борются, стараются выжить. А я что, хуже других. Мне-то жить как-то надо. Детей кормить. Я тоже хочу жить красиво. Почему всем можно, а мне нельзя? Я тоже хочу. Я тоже человек. Я такой же, как Вы. Такой же, как все… 
…Унизительно все это как-то. Да, какая разница, все так живут. Чем я лучше или хуже других? – Ничем. Им можно, а мне нельзя. В конце концов, один раз живем. После меня хоть потоп…

…Ух, опять надо что-то делать. А я не уверен, справлюсь ли я? Это так сложно, что-то делать. Я бы лучше послушал, что надо делать, да и постарался сделать, как скажут. А то самому-то как-то сложновато. А вдруг чего-нибудь неправильно, не так, как надо. Ругать будут. Отвечать надо будет. А я так не хочу. Вот, просто сил нет, как не хочу. Закрыться, зарыться, спрятаться, куда-нибудь. Пусть говорят, что надо делать, и я буду делать вид, что делаю…

…Боже мой, сколько боли. Опять все сначала. Опять это унижение. Скорей бы умереть. Не хочу. Ничего не хочу. Хочу ничего не знать, не видеть, не понимать. Пусть меня оставят в покое. Я буду потихоньку делать то, чему меня научили. И все. Главное, чтобы было тепло, и кормили сытно. И больше мне ничего не надо. Пусть все исчезнет как можно скорее. Пусть все провалится в тар-та-ра-ры. Не хочу ничего знать. Оставьте меня в покое. Хочу быть червяком и не знать, что я червяк. И чтобы вокруг были одни червяки, и они не знали, что они червяки…

…Вот где благодать. Хорошо. Тишина и спокойствие. И только легкое шевеление, и тупое пережевывание. И ничего, ничего не волнует. Все уже кем-то решено. Все заранее известно. 

И да будет так всегда!..

Не могу

Сплошное «не могу». Меня уже нет, а все равно «не могу». Ничего не могу. Это «не могу» преследует меня. Делать «не могу», говорить «не могу», убеждать «не могу», доводить дела до конца «не могу». Ничего «не могу». Это мой крест. Моя печать. «Не могу». Какое могущественное слово «не могу». Тяжелое, неподъемное ощущение, – «не могу». Мог бы, – сделал бы, мог бы, – сказал бы, мог бы, – добился бы. Но «не могу». Стена. Чернота. Темень непроглядная. Ничего «не могу». Ощущение безвыходности. Руки опускаются. Просто «не могу», и все. Этим все сказано. Огромная, многотонная тяжесть. Все пронизано идеей «не могу». Много оправданий этой идее: «не хочу»; «не нужно»; «не мое»; «не по мне»; «это не хорошо»; «не красиво»; «не честно»; «не благородно»; «это обман»; «нету времени»; «я занят»; «потом как-нибудь»; «в другой раз»; «в другой жизни»; «это неправильно»; и т.п., и т.д. И тишина. Как только решил, что «не могу», так все проблемы исчезают. Раз и навсегда. Меня они больше не касаются. «Не могу»; «не знаю»; «это не профессионально»; «не хорошо людям лапшу на уши вешать»; «Это базар»; «он хитрый, изворотливый болтун»; «я так делать не буду»; «у них ни стыда, ни совести». А я так «не могу». «Не могу» и все. Ничего «не могу». Хитрить «не могу»; продавать «не могу»; убеждать «не могу». Пока не буду уверен на 100%, «не могу». А когда я уверен на 100%? На 100% я «не могу» быть уверен никогда. Запугали меня так, что я «не могу». 

Им все по барабану. В них нет гордости, благородства, честности, а во мне есть, – поэтому «не могу». А они могут. Потому что у них воспитание такое, а мое воспитание мне не позволяет поступать так, как поступают они. Я их ненавижу, потому что они могут, а я «не могу». Я хочу, что бы они тоже ничего «не могли», как я. Они же не знают, как мне тяжело нести это «не могу». А я ничего не могу с этим «не могу» поделать. Я боюсь что-нибудь мочь. Это очень страшно. Любое могу, влечет за собой «не могу» такой силы, что потом всю жизнь в себя приходить будешь. Лучше ничего не трогать. Пусть все идет, как идет. Судьба, карма. Значит, где-то я сделал что-то не так.

Все вокруг, по большому счету, болтуны. Несут невесть что. За базар никто не отвечает. А я так «не могу». Слово не воробей, вылетит – не поймаешь. Назвался груздем, полезай в кузов. За любое слово или дело надо отвечать. Причем отвечать самым жестоким образом. Высунулся – получи. Не высунулся – получи. Сказал – получи. Не сказал – получи. Я так «не могу». Лучше вообще ничего не делать. Не быть. Вот главная задача. Не быть. Нет меня, – нет и спросу. А я и это «не могу». Не быть «не могу». Я ничего «не могу». Что бы наступил мой покой, надо чтобы все были «не могу» и никого не было. Вот тогда все пойдет как по маслу. Вот это будет жизнь! А так, как сейчас, я «не могу». И не трогайте меня. – «Я не могу».

Не хочу

Не хочу, ничего не хочу. Не то что «не могу», а даже «не хочу». Хотеть не могу и не хочу. Хотеть не хочу. Просто даже думать об этом не хочу. Ничего не хочу. Свобода – не хочу. Успех – не хочу. Власть – не хочу. Деньги – не хочу. Хорошо жить – не хочу. Просто жить – не хочу. Ничего не хочу. Просто не вижу в этом смысла. Не же-ла-ю. Когда чего-то хочешь, надо что-то делать, а я не хочу. Не хочу даже просто пытаться что-то делать. Просто потому, что из этого ничего не выйдет. Все, что я хотел, я уже получил. Деятельность моя идет к завершению. Я заканчиваю свою деятельность, сворачиваю. Мне не хочется никому ничего доказывать, убеждать кого-то в чем-то. Ведь, в действительности, никто ничего не хочет, так же как и я. Все делают видимость, что чего-то хотят. Но предложи любому беззаботное существование, просто так, – ни за что, и никто не откажется. Все друг друга обманывают. И себя обманывают.

Для чего создается группа? Что бы кто-то один жил за счет всей группы. Он приобретает каким-то образом ресурсы, а затем привлекает тех, у кого ресурсов мало или почти совсем нет. Привлекает видимостью возможности воспользоваться его ресурсами. Взамен он забирает остатки их ресурсов, приумножая свои. – Берет все, а возвращет, дай бог, только пятую часть. И неважно, что забирать: деньги, свободу, способности, здоровье и т.п. Странно то, что другие отдают свои последние ресурсы, взамен на обещание больших ресурсов. Не хочу я больше в этом участвовать. Ни участвовать, ни вовлекать во все это кого-либо. Выживание заставляет людей что-то делать. Тело во всем виновато. Если бы его не надо было кормить, поить, согревать, и всяко рзно удовлетворять, то кто бы чего делал? – Никто и ничего. На хрен никому ничего не надо. И ради чего все? – Непонятно. Не хо-чу. На-до-е-ло. Вот, надоело все. 

Огромная, тяжелая усталость. Не хочу. Вот основа лени. Не хочу. Я не ленивый, – я просто «не хочу». Имею право не хотеть? – имею. Вот и не хочу. Чего ради копья ломать. Стремиться к чему-то. Все уже давно расписано, распилено, поделено. Толкаться со всеми остальными в надежде получить кусочек… Не хочу, это унизительно.

Что-то мне, похоже, разнообразия не хватает. Не хватает? Что есть, того уже не хочу, а чего нет, того не хватает. Вот всегда так, – хочешь того, чего не хватает, а чего не хватает не знаешь, потому что, что есть, не хочу. Замкнутый круг.

Часть четвертая. Беседа того, что осталось от сфинкса, с «мессией»

О! Кого я вижу! Какими судьбами? И ты к нам! Честно говоря, я тебя с трудом узнал. Уж больно ты обмельчал и скис как-то. Что? Ты меня не узнаешь? – Ну, как же. Этож ты меня с миссией сюда отправил (Или я тебя? А, неважно, ты, – это ты, я, – это я, и нечего голову ломать.). Что? Не помнишь? – Это ничего. Это правильно! Так и должно быть. Да ты не расстривайся, что ничего не помнишь. Главное, что я тебя узнал. Ну и помогу, чем смогу, – посоветую. Не бросать же тебя на произвол судьбы. Я то знаю, какого это. А ты какой-никакой, а все же родственник по духу. Можно сказать отец родной (или сын? или брат? – теперь уж и не разберешь). Так что давай, что там у тебя. Какие проблемы?

Что? Понять хочешь? В себе ковыряешься? Забавный ты. Ищещь все чего-то? А чего ищещь? Сам не знаешь? А чего знаешь, того не хочешь знать. Ха-ха. А говоришь замкнутый круг. Так ты же «не хочешь». Ты даже не хочешь нехотеть. 

Например, деньги тебе нужны? – нет, а машина супер-пупер? – нет, а хата хорошая или дом свой? – нет.

Так у тебя и нет.

Первый раз встречаю такое, что бы декларируемое намерение совпадало с действительным. Ну, ты даешь!

А изменить это хочешь? – Нет!

Тогда чего ты ковыряешься? Чего мучаешь себя? Чего окружающих изводишь дурацкими вопросами?

Что? А! Значит чего-то хочешь? Да? – Чего? Незнаешь. Так не бывает. Чего-то, значит хочешь. Чего?

У! Вон чего ты хочешь. Чтобы все просходило по мановению волшебной палочки. Захотел и получил. Чтобы не напрягаться. Ну, здесь так не бывает. А-а, так ты это и хочешь выяснить, бывает или не бывает.

Да, интересная задача. Бывает или не бывает? Я еще никого не видел, кто мог бы просто хотеть и получать. Обычно, для того, чтобы чего-нибудь получить, надо что-то делать. Неважно что, но делать. А ты, значит, делать не хочешь. Дурак ты. Только время зря тратишь. Гораздо проще захотеть что-нибудь, посмотреть, у кого это есть, и отобрать, или поменять на что-нибудь. А-а. Так ты боишься. Ты еще и трус, вдобавок. Ну и смесь.

Не могу, не хочу, боюсь, все хочу, но так, чтобы ничего не делать. Вообще-то круто. Думаешь получиться? Надеешься? Ну-ну. Надейся! Хм-м. Надейся. Значит, все твои само копания, это поиск того, как ничего не делать, но все иметь? Кого-то это мне напоминает. А-а-а! Так женщины поступают. Что? Не сметь тебя срвнивать с женщиной? Ты лучше? А чем ты лучше? Ну, скажи, чем? – Да ничем. Чего замолк-то? Разгоривать со мной не хочешь? Почему это я должен уходить? Это ты ко мне пришел, а не я к тебе. Что? Видеть и слышать меня не хочешь? Почему?

— Ты заставляешь меня смотреть на свои творения, дела, а я не хочу. Я хочу без рассмотрения всего этого стать могущественным волшебником и ни за что при этом не отвечать.

Вот. Теперь мне все понятно. Так бы сразу и сказал. Так бы и сказал. А то придумал себе оправдания: «Хочу разобраться во всем»; «Не хочу»; «Не могу»; «Ничего не надо». А я чувствую, что что-то не так. Теперь все понятно. Да, эта позиция мне понятна. Пусть будет так. Как ты скажешь, так и будет. Считай, что ты нашел то, что искал. Здесь все так живут. Живут, и мечтают о чуде. Даже целые государства пропагандируют себя, как государства чудес и нереализованных возможностей равного доступа. Эта идея здесь очень популярна. Демократия называется. Здесь бездельник может жить лучше, чем трудоголик. Потому что трудоголик один, а бездельников пятнадцать, и все с ложками. Ты попал по адресу. Милости просим. Мы защищаем бедных и обездоленных. Конечно, как сыр в масле ты кататься не будешь, но и с голоду не помрешь. А что тебе еще надо? Что? Могущественный волшебник? – У тебя всегда есть шанс стать успешным, богатым, процветающим. У нас здесь этому даже учат. Да. А ты не знал? – Хорошо тебе память отшибло. Ну, да, это правильно! Так и должно быть. Так вот, здесь можно жить в долг. Что такое жить в долг? – Это когда что-то берешь, а взамен отдаешь долго-долго-о-о, или вообще не одаешь. И так можно. Красота! Попробуй, – тебе понравится. Ты нам подходишь. Нам вообще нужны такие шаблоны. Сложно все время учить – будь такой или такой. Проще, когда показываешь шаблон, и говоришь: «Будь таким». И все, дело пошло. У нас везде шаблоны. Дома, в семье, в школе, в дошкольных учреждениях,  в институте, в армии, на работе, на улице, в постели, – везде. Шаблон, это очень нужная вещь. Для каждой ситуации свой шаблон. Один раз его принял, и все, – до конца. Шаблонов может быть много, очень много. Твой шаблон нам очень подходит. Это то, что надо! Заходи. Тебе самые лучшие условия. Потому что ты шаблон-носитель. Первоисточник. Автор. Изобретатель. Создатель! Мы на твой шаблон, а хочешь, прямо на тебя, оформим тебе авторское свидетельство.  От тебя пойдут такие вариации на тему… Можно будет только диву даваться. А как загадочно. Прелесть. Чудо. 

А чего ты загрустил? Что? Ой! Какая прелесть! – Ему стыдно за себя. Он не хочет участвовать в этом безобразии. Прелесть! Он еще и гордый. Упирается. Хочет делать все по-своему. Чудо. Чудо. Нет, я в тебе не ошибся. Ты просто великолепен. Находка. Самородок! Да ты будешь просто нарасхват. Тебя только покажи… И все. Все будут наши. Чудо. Заходи. Не ломайся.

Ох-ты. Он злится. Чудо. Но, вообще-то хватит ломаться и изображать из себя недотрогу. Ты уже давно не девочка. Знал куда идешь и к чему придешь. Хватит. Это ты там, в игре, комедию ломай, а у нас здесь все ясно и просто. Ты дерьмо, вот к дерьму и иди. И нечего изображать из себя благородного рыцаря. Прошли уже те времена.  Пришел час расплаты. Тебе говорят, что будешь служить шаблоном, значит будешь им служить. А не хочешь, можешь проваливать, мы здесь никого не держим. Каждый волен поступать так, как ему вздумается. Если можешь уйти, – уходи. Нам не нужны те, кто захочет – участвует, не захочет – не участвует. Играют все, даже те, кто играть не может, все равно играют. Потому давай, сюда или отсюда. Здесь для тебя все условия, а там.., там, ты сам знаешь, – никого нет. А кто не с нами, тот против нас. Рано или поздно ты сюда придешь, но примет ли тебя кто-нибудь, вот вопрос. Игра развивается непредсказуемо. Сегодня есть, а завтра никого нет. Кто не успел, тот опоздал. И не думай, что мы тут в тебе сильно нуждаемся. У нас желающих, хоть отбавляй, – многие хотят вернуться в игру.

Ну, что ты решил? Подумаешь? Ну, думай. Это хорошо. Перед любым ответственным решением надо хорошо подумать. А пока, не стой в дверях, не мешай. И вообще, закрой дверь-то, – сквозит. Отойди в сторонку, посмотри, подумай. Совета спроси у кого-нибудь. Не торопись. Думай. Больше думай. Времени у нас навалом. Мы ведь его сами создаем. Думаем и создаем. Думаем и создаем. Думаем и … создаем, создаем, создаем…

Так, надумаешь что, – заходи, а не надумаешь, – иди своей дорогой.

Только знай, – оставь надежду, всяк сюда входящий.

Кончились игры, – начались игрища. Бесконечные, неуемные, беспрерывные, безответственные, безостановочные, захватывающие, вовлекающие, обесточивающие, испепеляющие, уничтожающие.

Давай, начинай!

                                            ЭПИЛОГ. ТОЧКА.
Я не нуждаюсь ни в чьих разрешениях, чтобы смотреть. Но смотреть я не буду никогда. Здесь похоронена моя надежда, что-либо изменить. Если бы у меня был хотя бы один шанс, я бы не сдался. Но я знаю, что его нет, а значит все бесполезно. Я сам загнал себя в эту ловушку. Ловушку вечной смерти при жизни. Разложения жизни на тысячи маленьких смертей.

Я не в силах это остановить. Может быть, я смогу отыграться. Я буду играть до последнего. Ведь должен же быть шанс, хоть один. Один из тысячи, из миллиона. Это моя последняя надежда. Я боюсь ее разрушить. Поэтому я не буду знать, что это мой последний шанс. Я его никогда не увижу. Я пройду мимо, чтобы не лишиться его.
Я знаю, что обрекаю себя на гибель. Но надежда делает смерть не страшной. Пока я надеюсь, я не знаю, что умираю.
Миллионы глаз  смотрят мне в след. Идущие за мной надеются, что я их куда-то веду… А я иду за теми, кто идет впереди, и тоже надеюсь, что они меня куда-то ведут. 
Мы знаем, что дорога, по которой мы идем - одна на всех, и никто не может с нее свернуть. Мы знаем, что дорога  ведет в никуда.  Но мы все равно идем друг за другом следом, так как не можем остановиться. У нас нет выбора. Чтобы иметь выбор надо быть Живыми. Только Живой может здесь что-нибудь изменить. Каждый из нас считает себя Живым, а тех кто идет рядом… Не будем о них говорить плохо – о Мертвых, или хорошо, или ничего. Каждый из нас подражает жизни, а не живет, но это наша тайна, мы пытаемся ее скрыть даже от самих себя.  У нас каменные сердца и их стук для нас заменяют удары ног о землю. Поэтому каждый старается идти увесисто и звучно – чем громче его поступь, тем более он Живой. Вокруг нас стоит невообразимый грохот.

Каждый из нас боится, что как только он остановится, и звук его шагов стихнет, наступит тишина, и он умрет. Имитирующим жизнь не хочется умирать, поэтому мы идем вперед и стучим, стучим...
Начало дороги прижимают к земле когтистые лапы Сфинкса. Чтобы не заблудиться в вечности, я иногда оборачиваюсь назад, чтобы увидеть его пустой и холодный взгляд.  
Я всего лишь один из миллионов.
Моя жизнь  искрой огня вспыхнет перед  глазами Сфинкса. Сфинкс никогда не узнает, что это был я. Я  - один из многих. Сфинкс слишком много знает, чтобы надеяться на то, что хоть кто-то из нас вернется. 
Я слишком мелок для того, чтобы Сфинкс обратил на меня внимание.

Когда я смотрю назад, я не вижу дороги, ее застилает туман. А в тумане так легко потерять свои следы. Темнота поглощает тех, кто сходит с пути. Исчезают даже их голоса.
Ужас переходит в смех. Ведь нельзя же всю жизнь бояться. 

Я думаю, что однажды, я брошу вызов судьбе и поверну назад.   

Я знаю, какой вопрос задаст каменный истукан, застывший на границе мира. Он спросит «Кто ты»? 
Слова застынут на губах, в голове будут метаться мысли и каждый возможный ответ будет неправдой. Будут таять, отпущенные на ответ секунды. Сфинкс даже не повернет головы, когда  возникшая пустота разорвет пришедшего на куски. 
Пусть лучше это буду не я. Надо выждать момент, когда все станет понятно и будет ясен ответ.  Куда спешить, ведь те немногие, которые смогли увидеть Сфинкса, и удостоиться его вопроса, сгинули в лету. Зачем повторяться. Пусть Сфинкс подождет еще чуть-чуть. Никогда не поздно рискнуть.
Щелкают секунды, дорога бежит вдаль, я иду по ней вместе со всеми и почти забываю о том, что где-то на краю мира сидит  Сфинкс, который  продолжает ждать…
Сфинкс ждет   и грезит одним и тем же сном: как однажды он вздрогнет от легкой поступи того, кто, не ожидая вопроса, скажет: «Я творец этого мира. Я в ответе за все, что создал».
Тогда Сфинкс выгнет спину, как разбуженная кошка, уткнется в ладонь, подошедшего к нему человека, и будет долго рассказывать ему о том, как устроен этот мир; что он страж этого мира и что он смертельно устал, и его давно уже пора сменить.
Человек будет внимательно слушать, а потом скажет: «Я знаю все, о чем ты говоришь. Я сам оттуда. Я пришел, чтобы изменить финал». 
Мне тоже снится этот сон, только во сне я не могу разобрать слова сфинкса, а когда просыпаюсь, не могу сделать шаг назад.
А может быть все и ничего, и я сгущаю краски. Ведь мы все куда-то идем, нет, летим, оставляя за собой руины надежд. Может не стоит преувеличивать? Заснуть бы, забыться в глубоком сне и не проснуться…
Я буду спать до тех пор, пока  сон не станет так же ужасен, как явь. Боль станет постоянным ощущением духа, ума и тела. Я проиграю все, что имел и во что играл. И когда мне нечего будет терять, я осознаю свое ничтожество. Но сам я уже не смогу повернуть назад. Я буду ждать своего шанса, когда неведомая сила развернет меня на 180 градусов, и на мне остановится холодный взгляд Сфинкса. 

Дороги не будет видно, только густой туман и два бесстрастных глаза. Когда я буду сбиваться с пути, взгляд Сфинкса будет ускользать и теряться в пустоте. 
Мне не захочется об этом вспоминать. Потерять магическое притяжение взгляда Сфинкса по дороге назад страшнее, чем увидеть руины последней надежды.
Это страшнее, чем оказаться в черноте, которая окружает дорогу, и чувствовать, как она вымораживает твое тело. 
Оступившись, я буду беспомощно застывать в ней, цепляясь за край дороги. Чтобы вернуть телу чувствительность и заставить себя двигаться, я буду причинять себе боль. Я буду видеть, скользящие мимо меня тени других, идущих мне на встречу. Иногда кто-то из них будет останавливаться, и протягивать мне на ходу руку. Злая радость заполнит тогда душу. Я последним усилием выброшу омертвевшее тело на дорогу, под ноги идущим. Лучше быть с ними, чем умирать одному. Их руки будут слишком слабы для того, чтобы помочь мне подняться. А один я не смогу встать. Они будут идти по мне. Чернота, прилипшая к моему телу, будет разъедать их ноги, и они скоро начнут хромать. Кто-то попытается меня обойти, или перепрыгнуть, но дорога узкая и нужно беречь силы, для долгого пути…

Они будут долго втаптывать меня в грязь. Рассыпаясь в пыль, я буду искать глазами взгляд сфинкса.
Так будет много раз. Я буду умирать, и возрождаться из праха, только это буду уже не я.

С каждым новым рождением я все дальше буду отдаляться от начала своего пути, и все более рассеянным будет становиться взгляд Сфинкса.
Я получу свой последний шанс возле самого конца. Сфинкс почти перестанет меня замечать. Его взгляд остановится даже не на мне, а на том секторе пространства, в котором я буду находиться. Нас будет много. Чтобы привлечь   внимание Сфинкса мы будем вставать на цыпочки и кричать: «Мы хотим вспомнить себя».    
Мы будем бежать по дороге назад, и цепляться за взгляд Сфинкса. С каждым шагом нас будет становиться меньше. 
Я не смогу перешагнуть через себя, втоптанного в пыль, и постараюсь себя поднять. Чернота будет разъедать руки и мне захочется все бросить. Но я не могу себя оставить здесь. Я не хочу дважды умирать одной и той же смертью. Вздуются вены на висках, от напряжения будет таять тело, а руки станут влажными от пота и крови. Проклиная себя, я буду сжигать то, что от меня осталось, не в силах себя принять. Прозрачный взгляд сфинкса потушит пожар мыслей.

«Будущий господин мира не может принять даже себя? Не утруждай себя больше своей назойливостью. Зачем тебе бег против течения, у всех, кто на этой дороге одна судьба и один конец. Ты – один из всех». А может, мне только пригрезится голос, которого я никогда не слышал.  
Чернота станет колебаться. Панцирь значимостей, в который я, оказывается, был обличен, покроется трещинами. Мне не нужно будет больше бороться с собой.
Лучше кого я хотел быть?..  
Я буду ковылять по дороге, опираясь на посох, который неизвестно откуда окажется в моей руке. Ноги будут проваливаться в грязь, и я буду заставлять себя делать каждый следующий шаг. Время для меня перестанет существовать, я буду видеть, как оно со свистом проносится вдоль дороги мне на встречу, толкая в спину тех, кто по ней идет. 
У меня будет одна цель – идти навстречу времени по дороге. Я буду знать, что хочу пройти по ней до начала.

Я буду идти и думать о том, как это смешно, считать себя господином мира, что я хочу уйти отсюда навсегда и никогда не возвращаться обратно.

Ведь смерть, которая манила вечностью покоя, оказалась еще больнее жизни. Я должен жить, чтобы не умирать.

Я буду поглощен своими мыслями и не замечу, когда  дорога перестанет идти в гору. Сил станет больше и у меня появится возможность оглядеться. Впереди туман будет скрывать величественную фигуру Сфинкса. Ее смутные очертания, проступающие сквозь белую мглу, будут поражать своим величием. Я буду чувствовать себя букашкой у подножья застывшего исполина.

Очертания развалин, между которыми вилась дорога, по которой я шел, исказит мираж.  И они будут казаться сверкающими городами, а призрачные тени мертвецов, бредущих по дороге, будут казаться переполненными жизнью и энергией. Люди - призраки будут так заразительно плакать и смеяться. И такими восторженными будут их лица, что мне захочется к ним. Я хочу жить вместе с ними, я такой же, как они, я хочу так же радоваться и страдать.
В тот же миг, как только я позволю себе увлечься видением, я забуду о том, куда я шел. Дорога встанет на дыбы, и сама понесет меня назад, к людям. 
И тогда я вспомню, что так уже было.
Когда я раньше добирался до этого места, я, бросив все, бежал назад –  дострадать, долюбить, доненавидеть. Желание взять реванш, было сильнее здравого смысла.   Отпущенное время взрывалось фейерверком, я успевал растратить себя раньше, чем начать жить.  В мареве страстей я задыхался  и опустошенный падал на дорогу. Дорога подхватывала меня, и я снова брел по ней тенью, изможденный и усталый вместе со всеми, вперед,  подальше от этого страшного места, где мне пригрезилась жизнь. 
Но на этот раз  бутафория праздника жизни не сможет меня увлечь. Я буду знать об этом мире все, я буду знать о нем больше, чем тот, кто его создал.  Здесь жизнь – это смерть наоборот. Создатель «сделал» тех, кого сюда послал.
Я   увижу  сквозь испарину миража дымящиеся развалины своих прошлых надежд, миллионы  безрадостных воплощений.  Мне не захочется отыграться, вернуться, вспомнить, пережить.
Я, даже не замедлив шаг, продолжу свой путь.

Я хочу встретить того, кто создал это все и набить ему морду. Я буду бить долго и с наслаждением за себя, за тех, кто остался там. А еще я хочу жить…
Что-то огромное, из детских воспоминаний зависнет надо мной.  Мне станет пусто и просторно. Будет очень приятно ощущать себя маленьким в чем-то большом.
Откуда-то я буду знать, что Большой стал Маленьким, после того, как потерял уверенность в себе и решил, что больше не может быть Большим. После того, как  не захотел отвечать за то, что натворил.  После того, как решил спрятаться  среди Маленьких, которых он решил сделать еще меньше, так как боялся, что они будут больше его самого. После того, как решил  обо всем забыть…   
Мозг взорвется головной болью и паутина забвения, которая опутывала ум, станет рваться, обрывки тоненьких нитей подхватит ветер памяти. Я буду долго смотреть им вслед... Какое-то время уйдет на то, чтобы осознать, что я снова Большой.
Наверное, это наваждение и мне все пригрезилось… только вот это болото, которое булькает возле ног… Какие смешные в нем червячки, которые пытаются плыть в стоячей воде…
Неужели одним из них был Я?..
Я искал того, кто создал этот мир, и нашел… себя.
Смятение удушливой волной захлестнет душу, и мне захочется спрятаться.

Я затравленно оглянусь вокруг… и   никого не увижу рядом. Только маленькие червячки будут упорно продолжать свое движение. 

Тишина, как пощечина разорвет оцепенение. 
Создатель не может убежать от своего творения. 
Я, который создал эту игру, здесь для того, чтоб ее изменить. 

Это мой шанс, тот самый, один из миллиона, о котором я так давно мечтал.   Я не могу его упустить. Нельзя же всю жизнь бояться.
Страх зашипит, как разбуженная змея, и выпустит из своих объятий сердце. Освободившись от его каменных пут, оно начнет… биться. 
Я облегченно, полной грудью, вздохну и почувствую чье-то прикосновение. 
Передо мной будет сидеть Сфинкс. Он посмотрит на меня снизу вверх и,  как домашняя кошка, уткнется в мою ладонь лбом. Он будет долго говорить о том, как устроен этот мир, что он его хранитель, что он давно здесь и очень устал… 

� Сфинкс, как символ стража, характерен для культуры Европы и средиземноморья. В восточной культуре в качестве символа стража используется дракон. В культуре южноамериканских индейцев – орел. Своя символика есть в буддизме, суфизме, иудаизме и других эзотерических учениях. 


� В дальнейшем тексте ненормативная лексика заменена на более-менее литератрные обороты. Просторечивые и бранные слова замещают собой самую отвратительную матершинную брань. 





PAGE  
26

